



晒珍贵馆藏 再现鲁迅笔下经典故事

省博物馆对外展出程十发《阿Q画传》连环画手稿

文/摄 实习生 李永坤 生活报记者 王雪莹

当鲁迅笔下的经典人物和故事“走进”水墨画,会有怎样的精彩呢?为助力龙江冰雪旅游季,黑龙江省博物馆再次掏出“家底”,于近日推出“诠释经典——黑龙江省博物馆程十发《阿Q画传》连环画手稿展”。

记者了解到,该展览展期三个月。省博物馆的工作人员们诚邀广大观众和游客走进展厅,欣赏两位大师所带来的文学与艺术盛宴,感受中华优秀传统文化的魅力。

全套连环画由112幅手稿组成 均为国家一级文物

《阿Q画传》是程十发1961年为纪念鲁迅先生诞辰80周年而作的一套长篇水墨连环画,是其水墨连环画技法成熟时期的代表性作品之一。1981年,鲁迅先生诞辰100周年时,程十发又为此套连环画题首“阿Q画传”并续写《画后小记》。现全套连环画总计由112幅手稿组成,均为国家一级文物。

迅作品的理解和长期在江南一带的生活感受,本着忠实于原作的要求,采用了朴实厚实的笔法,认真地进行了创作,生动再现了阿Q、赵老太爷和假洋鬼子等人物形象。在街道、村庄和风物的描绘方面,也具有江南、浙东风俗画的韵味,发挥了水墨画的民族传统特色。

作为当代杰出的中国书画艺术大师,程十发创作的此套连环画采用了我国传统的水墨写意画的方法,而又予以自己的表现手法和自己的独特风格。他根据自己对鲁

《画后小记》中特别感谢省博程十发:对博物馆同志致以敬礼

1981年,程十发在《画后小记》中写道:当时我绘制阿Q时,我对他没有真正意义上的领会,以为阿Q是阿Q,我是我,自从经历了这不寻常的二十年,我才觉得阿Q与我并不太远,在我小生产小私有者的灵魂有着阿Q式的创伤,它是阻碍我前进的枷锁,所以我自己再看到这些图画时,我会产生痛苦,希望把我心里的创伤早日根治掉,加紧步伐,走在时代的前列。至于最可憎的赵老太爷、假洋鬼子的流,我想以我的画笔驱逐他们早日“升天”或者滚出

地球吧!至于赵胡小D他们一定会团结起来,永不与阿Q为敌吧。

据悉,《阿Q画传》原作手稿是在上世纪六十年代初收藏于黑龙江省博物馆的,为目前已知程十发水墨连环画手稿中最为完整的一部,弥足珍贵。程十发也在《画后小记》中提到:“黑龙江省博物馆妥善保存了这‘阿Q画传’一百零八张画稿,首先使我感到鲁迅先生作品的社会与历史威力,加上博物馆同志的功劳,我也用不平常的感情致以敬礼。”

本周末有11部新电影定档

动画片、谍战片成“最想看”

生活报讯(实习生李永坤 记者王雪莹)2024年最后一个月,已有30余部新片定档。记者从金安国际影城获悉,本周末将有11部影片跟观众见面。其中,动画片《小倩》、纪录片《今年二十二》、谍战片《孤星计划》在猫眼专业版上的“想看”人数最多。

将于12月6日上映的动画片《小倩》,以《聊斋志异》中的经典爱情故事《聂小倩》为蓝本,全新剧情讲述小倩挣脱桎梏、自主选择人生,与宁生携手离开兰若寺却卷入更大阴谋的故事。据悉,影片剧本创作耗时4年,配角也准备了人物小传,为故事主线增添了诸多亮点。值得一提的是,影片部分场景取材于现实,诸如重庆大足石刻、四川安岳茗山寺等名胜古迹,均在电影中有所呈现,所以影片画面是“现实+幻想”的结合,有独特的中式美学,让人眼前一亮。



将于12月7日上映的谍战片《孤星计划》,由王源、张雪迎、梁靖康、李晨、印小天领衔主演,讲述了一场惊心动魄的绝密撤离行动。影片中,王源饰演的角色肩负着重要使命,在危机四伏的情况下带领团队完成任务。从目前曝光的预告片来看,影片的剧情紧凑、节奏明快,充满了悬疑和紧张感。每一个镜头都精心设计,每一处细节都扣人心弦,让人迫不及待想要一探究竟。



纪录片《今年二十二》以电竞项目王者荣耀为核心,以“电竞入亚”为背景,讲述了徐必成、罗思源、林恒等王者荣耀电竞选手备战杭州亚运会的故事。电影聚焦22名平均年龄22岁的年轻人,书写关于青春、梦想和使命的故事。此外记者获悉,因临近贺岁档,冰城各大影院也纷纷推出精彩活动,其中中影国际影城哈尔滨卓展店推出了会员生日福利:凡生日为12月的

VIP多店储值卡会员,办卡预留信息与所持有效身份证件一致,即可免费观影一次。其中2D、3D可用,巨幕厅、点映、首映、特殊影片不可用。活动截至12月27日,详情可咨询影城。



哈市企事业单位和个人 可利用既有建筑兴办洗浴餐饮等产业项目

02

《王的战车》藏惊喜

20米高雪人超亮眼

冰雪大世界太阳岛雪博会

盛装待客来

03、04



国家第三批美丽河湖优秀案例名单公示

哈尔滨市磨盘山水库入选

06

日期	天气	温度	风向
5日 日夜	阴有小雪	-11°C	西南风2-3级
6日 日夜	晴	-13°C	偏西风3-4级
7日 日夜	晴	-11°C	西南风2-3级



更亲 更近 更懂你



报料热线

本报官微 本报官博 龙头新闻APP 生活报网

